[image: image1.jpg]H

g
gl
N

)






湖北省监利一中2010届高三10月月考语文试题

本试卷第一、二、三大题为选择题，第四、五、六、七大题为非选择题。满分150分。考试用时150分钟。

一、(15分，每小题3分) 

1．下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是

  A. 商埠(fù)       动辄得咎(jiù)       采撷(xié)     羽扇纶巾(guān)

  B．宁可(nìng)    削足适履(xuē)       别扭(biè)    日薄西山(bó)

  C．稂莠(lāng)    蓊蓊郁郁(wēng)      福祉(zǐ)    锱铢必较(zhī)

  D．梧桐(wú)     休戚与共(qī)        沏茶(qiè)    戛然而止(jiá) 

2．下列各组词语中没有错别字的一组是

  A．剽悍    词藻    平地风波    骠肥体壮

  B．忘形    汪洋    兔死狐悲    无独有偶

  C．聒噪    国殇    过目成颂    过眼云烟

  D．视野    士途    舐犊情深    视若无睹 

3．下列各句中，加点的词语使用不恰当的一句是

  A．在我儿时受到的教育中，人应该助人为乐，雷锋叔叔帮助陌生人都竭尽全力，但是现代社会则教育我们不要与陌生人说话。

  B．当前大国之间的博弈不仅要看一时的胜负强弱，更要看一个国家在应对竞争和挑战的时候，其背后有无国家力量和国家意志的支持。

  C．刘建超说，钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的领土。中方有关船只在中国管辖海域进行正常的巡航活动是无可非议的。

  D．我冲她勉强地笑了一笑，强忍着不让眼泪掉下来，语无伦次地说：“好的，一定。我有事先走丁，你们，你们就忙吧。我走了。”

4．下列各句中，没有语病的一句是

  A．我国互联网业界开展了共建网络诚信，推出网络诚信服务和产品，发动公众监督举报网上失信行为，推广旨在保护青少年的绿色上网行动。

  B．不少孩子倾向于阅读十分钟左右就能读完的那样篇幅的内容，喜欢具有趣味性和多样性的科普图书，所以在近几年，少儿科普读物出版开始悄然尝试转型。

  C．走、跑、跳本是军人行为的三种基本形态，赵明却把三个单调枯燥的动作用舞蹈语言重新表现，赋予其无穷的韵律，使之多了一分潇洒和亮丽。

  D．养阴清肺糖浆的成分主要是地黄、玄参、麦门冬、牡丹皮、川贝母、白芍等配制而成的。 

5．下列各项中，标点符号的使用合乎规范的一项是

  A．在这座城市北边的一座小山的一侧坡面上，普查人员还发现了大片似垃圾等废弃物的遗存。对于考古专家来说，“垃圾堆”是探寻历史真迹的“富矿”。

  B．在一次次会上，很多人说自己是看着《家》走上革命道路的；巴金生前就再三强调自己不是作家，只是更关注社会的发展、关注中国人的生存状态。

  C. 不久前，我国考古科学家在贵州省偶然发现了一块化石，藏着一把解决一个长久的科学之谜的钥匙——龟壳是如何演化和形成的?

  D．当媒体请老人给青少年一些建议时，他说，“他们不需要任何建议。他们只要一直拥有强烈的好奇心，然后去读一些合适的和优质的书，就可以了。”

二、(12分，每小题3分)

    阅读下面的文字，完成6--9题：

地球正接近气候变化的转折点

    美国宇航局Goddard空间研究所的詹姆斯· 汉森博士在2008年6月23日向美国国会提交的一份声明中指出，地球已经到了一个气候变化的危险转折点。

    什么是转折点?那就是当全球气候变化达到这一点时，全球气候系统在放大反馈机制作用下将会剧烈动荡并反复出现一些极端气候情况。届时，其范围之大将超出人类的控制能力，并使上百万人遭殃。

    北冰洋就是一个例子。全球变暖引发的海面冰层融化使洋面暴露，这些深色的洋面较之白色冰面将吸收更多的阳光，从而导致更多的冰层融化。最终，就算从现在起温室气体的排放量不再增加，由此带来的恶性循环也将使北极冰很快在夏季消融。

    还有很多类似的例子。南极洲西部和格陵兰岛的冰层已经非常脆弱。一开始，这些厚达两英里的冰层融化得较为缓慢，可是一旦冰层解体开始发生，融化将无法停止。

    冰川融水给养着亿万的人口。冰川减少正在整个世界范围内发生，在喜马拉雅山、安第斯山和落基山脉均出现了这种情况。除非二氧化碳浓度出现逆转，否则这些冰川都会消失，而靠这些冰川供给的河流将在夏末和秋季几近干涸。

    动物和植物物种同样受到气候变化的影响。如果气温持续上升，极地和高山物种将会灭绝。有些物种可能成功迁徙而不会灭绝，但因为对生物链上某些灭绝物种的依赖，最终还是会引起生态系统的崩溃。过去地球上曾经发生过气候变暖使得超过半数的物种消失。如果地球继续变暖，这种情况很可能再次发生。

    珊瑚礁，人称“海洋中的雨林”，是1／3海洋生物的栖息地，它的处境目前也岌岌可危。这由很多因素造成，如海洋温度升高，更重要的原因是海水吸收太多的二氧化碳而引起酸化。那些靠分解生物外壳和残骸生存的海洋生物也因此受到威胁。
    以上这些例子表明：我们在二氧化碳的排放问题上已经错得太多。

    在更近的研究中，气候学家得出结论，大气中二氧化碳浓度的安全值为350ppm。然而，如今二氧化碳的浓度已经达到385ppm，并以每年2ppm的速度增加；而这个值在前工业时代的1900年仅为270ppm。

上述结论的得出是基于反映过去地球温室气体浓度的古气候数据和当前观察数据。事实上，温室气体的持续增加所带来的后果远非物种灭绝和海平面上升。据我们所知，热带范围已经向极地方向扩展了170英里，导致美国南部、地中海地区、澳洲和南非都出现了干旱和亚热带气候。 

6．下列对“转折点”的解释，不正确的一项是

  A．大气中二氧化碳浓度超过了350ppm，气候变化已经到了危险点。

  B．全球气候系统在放大反馈机制作用下将会产生剧烈动荡。

  C．全球气候系统将会产生剧烈动荡，使一些极端气候情况反复出现。

  D. 届时人类将难以控制极端气候情况出现的范围，从而使人类遭受巨大灾难。

7．下列不属于“以上这些例子”的一项是

  A. 全球气候变化，使北冰洋海面冰层、南极洲西部和格陵兰岛的冰层融化。

  B．喜马拉雅山、安第斯山和落基山脉以及世界其他地方的冰川都在减少。

  C．一些物种的灭绝，造成其他物种失去生物链上的依赖，引起生态系统的崩溃。

  D．由于全球气候变暖，地球上曾经发生过大半数动物、植物物种消失的事件。 

8．下列理解分析，不符合原文意思的一项是

  A. 冰层融化了，洋面会比冰面吸收更多的阳光，这样会更快地加速冰层的融化。

  B．厚达两英里的南极洲西部和格陵兰岛的冰层已经开始融化，冰层非常脆弱了。

  C．全球气候的变化会导致一些动物和植物物种的灭亡，会引起生态系统的崩溃。

  D．全球温室气体的持续增加会导致一些动物和植物物种灭绝，以及海平面上升。 

9．根据原文的信息，下列各项推断正确的一项是

  A．温室气体的大量排放带来的恶性循环也将使北极冰很快在夏季消融。

  B．南极洲西部和格陵兰岛的冰层融化将无法停止，海平面会逐年上升。

  C．如果二氧化碳排放量不减少，10年后二氧化碳的浓度会超过400ppm。

  D．为了避免出现危险的转折点，就要使大气中二氧化碳的浓度保持在385ppm。

三、(9分，每小题3分)

    阅读下面的文言文，完成10—12题。

    盖勋字元固，敦煌广至人也。初举孝廉，为汉阳长史。时，武威太守倚恃权势，恣行贪横，从事苏正和案致其罪。凉州刺史梁鹄畏惧贵戚，欲杀正和以免其负，乃访之于勋。勋素与正和有仇，或劝勋可因此报隙。勋曰：“不可。谋事杀良，非忠也；乘人之危，非仁也。”乃谏鹄曰：“夫绁(用绳子缚住)食(喂养)鹰鸢欲其鸷，鸷而亨之，将何用哉?”鹄从其言。

    中平元年，北地羌胡与边章等寇乱陇右，刺史左昌因军兴断盗数千万。勋固谏，昌怒，乃使勋别屯阿阳以拒贼锋，欲因军事罪之，而勋数有战功。边章等遂攻金城，杀郡守陈懿，勋劝昌救之，不从。边章等进围昌于冀，昌惧而召勋。勋初与从事辛曾、孔常俱屯阿阳，及昌檄到，曾等疑不肯赴。勋怒曰：“昔庄贾后期，穰苴奋剑。今之从事，岂重于古之监军哉!”曾等惧而从之。勋即率兵救昌。到，乃诮让章等，责以背叛之罪。皆曰：“左使君若早从君言，以兵临我，庶可自改。今罪已重，不得降也。”乃解围而去。

    时，叛羌围护羌校尉夏育于畜官，勋与州郡合兵救育，至狐槃，为羌所破。勋收余众百余人，为鱼丽之陈。羌精骑夹攻之急，士卒多死。勋被三创，坚不动，乃指木表曰：“必尸我于此。”句就种羌滇吾素为勋所厚，乃以兵扦众曰：“盖长史贤人，汝曹杀之者为负天。”勋仰骂曰：“死反虏，汝何知?促来杀我!”众相视而惊。滇吾下马与勋，勋不肯上，遂为贼所执。羌戎服其义勇，不敢加害，送还汉阳。后刺史杨雍即表勋领汉阳太守。时人饥，相渔食，勋调毂禀之，先出家粮以率众，存活者千余人。

    遂拜京兆尹。时，长安令杨党，父为中常侍，恃势贪放，勋案得其臧千余万。贵戚咸为之请，勋不听，具以事闻，并连党父，有诏穷案，威震京师。时小黄门高望为尚药监，幸于皇太子，太子因蹇硕属望子进为孝廉，勋不肯用。或曰：“皇太子副主，望其所爱，硕帝之宠臣，而子违之，所谓三怨成府者也。”勋曰：“选贤所以报国也，非贤不举，死亦何悔!”。

(选自《后汉书·列传第四十八》有删改) 

10．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是

  A．从事苏正和案致其罪           案：立案

  B．北地羌胡与边章等寇乱陇右     寇：侵犯

  C．乃诮让章等                   让：责备

  D．勋被三创                     被：遭受 

11．以下各组句子中，表现盖勋“义勇”的一组是

   A． ①而勋数有战功

       ②勋固谏，昌怒

   B． ①勋劝昌救之

       ②勋即率兵救昌

   C． ①勋被三创，坚不动

       ②勋仰骂曰：“死反虏，汝何知?促来杀我!”

   D． ①勋调毂禀之，先出家粮以率众

       ②勋不肯用 

12．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是

A．盖勋虽然与苏正和有私仇，但对敢于审查仗势横行的武威太守罪行的苏正和却不落井下石，反而劝梁鹄不要杀苏正和。

  B．盖勋劝告左昌不要发国难财，反而遭到左昌的打击报复；但当左昌处在危急之中时，盖勋并不幸灾乐祸，反而率兵救他。

  C．盖勋联合州郡的军队去救羌人包围的护羌校尉夏育，结果被羌人打败，自己也被俘虏，但他因祸得福，后来被杨雍推举为京兆尹。

  D．盖勋担任京兆尹后，不畏权势，打击贪官污吏，威震京师；即使是皇太子徇私推荐来的人，也不任用，不怕得罪皇太子。

四、(24分) 

13．把第三大题文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

  (1)左使君若早从君言，以兵临我，庶可自改。(4分)

    译文：                                                                   

  (2)盖长史贤人，汝曹杀之者为负天。(3分)

    译文：                                                                   
  (3)选贤所以报国也，非贤不举，死亦何悔!(3分)

译文：                                                                   
14．阅读下面两首描写牧童的古诗，然后回答问题。(8分)

牧 童 诗

                              黄庭坚

               骑牛远远过前村，短笛横吹隔陇闻。

               多少长安名利客，机关用尽不如君。

                         牧  童

                            答钟弱[注]翁

                          吕  岩

               草铺横野六七里，笛弄晚风三四声。

               归来饱饭黄昏后，不脱蓑衣卧月明。

    [注]  钟弱为平凉太守，热衷于功名。

    (1)这两首诗中都描写了牧童的笛声，请简要分析其对刻画牧童形象的作用。(4分)

    答：                                                                   
    (2)这两首诗表达主旨的手法有什么不同?请简要分析。(4分)

答：                                                                   
15．填空。(6分)

(1)梦，是古诗词中常见的描写对象。如李白在《梦游天姥吟留别》中就借梦来游天姥山：“我欲因之梦吴越，            。”李商隐在《锦瑟》中借古人的梦来写自己“            ，望帝春心托杜鹃。”李煜在《浪淘沙》中用“            ，一晌贪欢”表达出了词人对人生的追悔。苏轼在《念奴娇·赤壁怀古》中感叹“            ，一尊还酹江月”。

    (2)《雷雨》是现代剧作家            的代表作，展示了中国20世纪20年代一个带有浓厚封建色彩的资产阶级家庭的悲剧。

  (3)法国短篇小说巨匠莫泊桑的代表作有《羊脂球》《我的叔叔于勒》等，其中选人高中课本的《            》描写了一个有关路瓦栽夫人的悲剧故事。

五、(18分)

    阅读下面的文字，完成16—19题。

老 君 台 记

                                              陈忠实

    到鹿邑城东北不远处，去老君台，传说那是老子升天的地方。老子创立并铸就中国道教教义的经典著作《道德经》，是伟大的思想家、哲学家；老子就出生在鹿邑东太清集，姓李名耳，字伯阳，号老聃。我列举这两件确凿无疑却也几乎人尽皆知的事，仅仅是要证明老子曾经是一个大活人，不是我们远古洪荒时期那些神话传说里的人物。但今天在这里，真实的老子被神化了，演绎出升天的神话。尽管我不信，却反而来了兴致，想看看老子的崇拜者们，给他创造出了怎样一个神秘莫测到可以沟通天上人间的老君台。

    走到老君台前，我稍觉失望，一个让老子成神升天的地方，规模很小，甚为简陋，几乎感觉不到仙气神韵。细看了，是一个圆柱形高台，比我想象中的高度差得远了，不过十多米，仅有三十二三级砖铺台阶。踏着被踩踏得溜光的青砖台阶拾级而上，台顶几间庙宇式的房屋，也与我想象中的建筑规模相差甚远，甚至觉得粗糙，太不精细，太不讲究，这是老子升天的地方啊!老子的塑像端坐房中，无法判断像与不像，却泛不起任何神秘的气氛，须知老子本身早已被笼罩上半人半神的神秘色彩了。企望领受神话之神秘的心理似乎没有满足，我平静地走下高台来，然而，一个意料不及的神秘到令人震惊的事实摆到眼前——

    圆柱高台的西侧，那儿载着一个注释盘，盘里有一排已生出锈的炮弹。听了这些炮弹的来龙去脉，岂止神秘，已经使我发生头发竖立、头皮发紧的生理反应了。

    抗日战争时期，这里已经沦陷。日本侵略者一个榴弹炮班组，对着这个传说中老子升天的圆柱形高台发炮轰击，这高台里不仅没有抵抗力量，而且空无一人，只有一尊老子的色彩脱落的泥塑彩绘塑像端坐其中。几个操着榴弹炮的日本鬼子，想要把它轰击垮塌，夷为平地，其得意和狂妄的姿态可以想象。然而，令人意想不到的奇迹发生了。一发榴弹炮发射过去，击中本已有些老朽的砖墙，穿进墙内，却未发生爆炸。鬼子炮手以为是哑弹，接连发射，然而既没墙倒屋塌的效果，也没有爆炸声响。发炮的鬼子惊诧莫名了，连续发射的十多发炮弹，竟全都钻进砖墙成了哑弹、死弹。几个鬼子莫名其妙，随之得知这是老子升天的老君台，吓得扛起榴弹筒和炮弹溜走了。没人能猜准他们当时的心态，是恐惧，抑或是触犯人道也触犯天道的罪孽感?

    半个多世纪过去了，这个老君台天天迎来又送走如我一样的观光者。除了对老子的崇拜以及对神化老子的好奇心，人们还多了一种对日本鬼子十余发榴弹炮不响不炸的真实故事的迷惑不解，然而谁也不会长久放到心上。某一日，一个年过七旬的日本老者专程来到老君台，在圆柱形的砖砌台墙下跪倒，连连忏悔，连连谢罪。他就是当年用榴弹炮轰击老君台的炮手。那场罪恶的侵略战争已经过去半个多世纪了，观光客把榴弹炮不炸不响的故事也只当做奇闻轶事，倒是这个当年发射炮弹的士兵背上了解不开放不下的心灵负担。他作为榴弹炮手，在中国的土地上发射了多少枚炮弹，炸死了多少生灵，炸毁了多少间房屋，也许他已经忘记，然而发射到老子升天的老君台上的一颗都未炸未响的榴弹炮炮弹，却压在了他的心上，这不仅不能忘记，而且愈老愈清晰，负罪感也愈深重。他向有关人员毫不含糊地说，一共发射了13颗榴弹炮炮弹，一颗都未炸未响。他说这话之前，人们在老君台发现并找到了11颗未炸响的炮弹，后来果然又找到了2颗，可见当年这个日本炮手的记性有多么好。现在，这13颗未炸未响的榴弹炮炮弹，就展示在老君台，供国内国外的游人观赏，再由人们自己去破解这个神秘神奇的真实神话。

    我至今解不开。

    如此，初看时本不觉得神秘的老君台，我觉得一下子神秘起来，直到现在依旧神秘莫解。

    不过我猜断：那个当年发射榴弹炮的炮手，那个后来跪倒忏悔的日本老人，已经解开了这个真实的神话。

                                                              (有删改) 

16．根据上下文解释文中画横线的句子的意思。(6分)

  (1)老子曾经是一个大活人。

    答：                                                                 
  (2)这是老子升天的地方啊!

    答：                                                                 
  (3)已经使我发生头发竖立、头皮发紧的生理反应了。

答：                                                                 
17．文章开头说“我列举这两件确凿无疑却也几乎人尽皆知的事”，是哪两件事呢?(4分)

  答：                                                                 

18．作者参观老君台前后的心理感受是怎样的?这样写有什么作用?(5分)

  答：                                                                 
19．文章的最后两段里先说“直到现在依旧申秘莫解”，然后又说“已经解开了这个真实的神话”，这矛盾吗?这样结尾有什么好处?(3分)

  答：                                                                 
六、(12分) 

20．下面是一则新闻，其中有四处用词不当，请找出来并加以修改。(4分)

    12月6日，萨科齐总统不顾我们的强烈反对和中方的一再严正交涉，执意以法国总统和欧盟轮值主席的双重身份会见达赖，粗暴干涉了中国内政，严重损害了中方核心利益，严重伤害了中国人民的民族感情，破坏了中法和中欧关系政治基础，中国政府对此表示坚决反对和强烈抗议。

    萨科齐总统此次公开提到其所谓作为欧盟轮值主席的义务以及会见现场的欧盟旗帜，是法方将其错误做法强加于欧盟，开了恶劣的先例。上述错误做法损害的是中法建交45年来来之不易的政治互信、全面合作和良好前景，这一严重恶果只能由法方来全部承担。

    我们要求法方能以两国关系大局和两国人民利益为重，真正重视中方的严正立场和合理关切，充分认识到萨科齐先生会见达赖对双边关系以及中欧关系造成的损害，在涉藏问题上采取实际行动改正错误。

  (1)将                      改为                      ；

  (2)将                      改为                      ;

  (3)将                      改为                      ；

  (4)将                      改为                      。 

21．请你把下列文段补充完整，要求紧扣材料主旨，言简意赅，20字以内。(4分)

    青年演员陈思成，因在电视剧《士兵突击》中成功扮演了“不抛弃，不放弃”的成才这一角色，成为当红明星。然而，在他18岁那年，因为打架，被上海戏剧学院开除了学籍。陈思成不愿自己的人生追求就此幻灭，因而下定了决心，改掉坏毛病，端正学习态度，在家自学。两年后，他报考了北京电影学院，尽管成绩优秀，但因为有不光彩的历史记录，他没有被录取。可喜的是，他并未因此怨天尤人，悲观气馁，而是振作精神，转而报考中央戏剧学院。这一次，命运之神眷顾了这位不懈追求的小伙子，他终于如愿以偿了。

这表现了陈思成                                                           
22．下面是某校团委书记在同学们的18岁成人仪式上的致词，请你根据语境，在横线处把句子补充完整。(4分)

18岁，这是多么美妙、多么令人羡慕的年龄!在儿童、少年眼里，18岁的人是大哥哥、大姐姐，因为你们________、_______；在中年人、老年人眼里，18岁的人是岁月的富翁，因为你们________、__________。

七、(60分) 23．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

    唐代著名诗人孟郊，40岁后才赴京城赶考。但两次都没考中，第三次才榜上有名。高兴之余，他提笔写下了《登科后》一许，来表达自己的喜悦心情，诗的后两句是：“春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”

    后来，人们从这首诗的后两句中概括出了“走马观花”这个成语，用来形容不深入细致地观察事物，只是粗略地观察。但是在生活、学习中，有时确实不能“走马观花”，但有时却可以“走马观花”。你的体会呢?

    要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
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第一卷（选择题，共36分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第二卷（共114分）

13、把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

⑴                                                                        

⑵                                                                        

⑶                                                                        

14、（8分）

⑴                                                                        

⑵                                                                        

15、（6分）

⑴                                                              

⑵           ⑶         

16、（6分）

⑴ 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                                                        

⑵ 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　                                                                         

⑶ 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

 17、（4分）

18、（5分）

19、（3分）

20、（4分）

⑴将              改为               ；  
⑵将              改为               ；

⑶将              改为               ；

⑷将              改为               。

21、（4分）
这表现了陈思成                                                  。

22、（4分）

             、             ；            、               。
23、作文（60分）

2009-2010学年上学期高三年级复读部10月月考语文试题答案
1．B  

2．B  A项，“骠”应为“膘”；C项，“颂”应为“诵”；D项，“土”应为“仕”。 

3．A.  “竭尽全力”应改为“不遗余力”。B.博弈：为谋取利益而竞争。用在此句恰当。C.无可非议：没有什么可以指摘的，合乎逻辑。用在此句恰当。D．语无伦次：话讲得很乱，没有条理层次。这与句中的描写是一致的。 

4．C  A‘成分残缺，应改为“开展……活动”。B．搭配不当，应改为“阅读……文章”；D．句式杂糅，删掉“配制而成的”。 

5．A  B．句子内部并列词语之间的停顿，用顿号，而此句中的顿号用在分句之间，所以应改为逗号。C．是陈述句，不是疑问句，应把疑问号改为句号。D·句中的第二个句号应移到后引号后。 

6．C  原文中产生“剧烈动荡”和“反复出现一些极端气候情况”是并列关系，此项中把它改成了条件关系。 

7．C  此项是对一些物种灭绝后果的分析，不是“以上这些例子”中的。 

8．D  原文说“温室气体的持续增加所带来的后果远非物种灭绝和海平面上升”，还有热带范围的扩展。 

9．C  A项，北极冰很快在夏季消融的条件是“从现在起温室气体的排放量不再增加”，如果温室气体的排放量不断减少，则北极冰不会很快在夏季消融。B项，原文讲的是南极洲西部和格陵兰岛的冰层融化将无法停止是假设“一旦冰层解体开始发生”，如果温室气体的排放量不断减少，则冰层解体就不会发生，南极洲西部和格陵兰岛的冰层融化也会停止。D项，要避免出现“危险的转折点”，就要使大气中二氧化碳的浓度尽可能保持在安全值(350ppm)以内。 

10．A  案，审查。 

11．C  A．①②分别表现盖勋有功和正直。B．①②都表现盖勋忠于职守。D.①②分别表现盖勋的仁和秉公办事的品德。 

12．C  是杨雍上奏朝廷，推荐盖勋做汉阳太守。

    [参考译文]

    盖勋字元固，是敦煌郡广至县人。起初他被推荐为孝廉，做汉阳郡长史。当时，武威太守倚仗权势，放纵地做贪财和蛮横的事情，从事苏正和审查取得了他的罪证。凉州刺史梁鹄害怕权贵，想要杀苏正和来免去他的牵累，于是向盖勋询问这件事。盖勋平时与苏正和有仇，有人劝盖勋可以借这个机会报仇。盖勋说：“不行。策划杀害好人，这是不忠厚的；别人有危难的时候谋害他，这是不仁道的。”于是劝告梁鹄说：“拴着喂养鹰鸢想要它凶猛，它凶猛了却要煮了它，将要用它做什么呢?”梁鹄听从了他的话。    

    中平元年，北地的羌胡与边章等人侵扰陇右地区，刺史左昌趁扩军的机会截断盗用了数千万军资。盖勋极力劝阻，左昌发怒了，便派遣盖勋率军另外驻扎在阿阳县抵御敌军的正面攻势，想从军事上找罪名处罚盖勋，但盖勋屡次立功。边章等人便进攻金城，诛杀郡太守陈懿，盖勋劝左昌发兵救援，左昌不听。边章等人进攻在冀县的左昌，左昌害怕了便召盖勋前去救援。盖勋当初与从事辛曾、孔常都驻扎在阿阳，等到左昌的文书到达时，辛曾等人犹豫着不敢进兵。盖勋生气地说：“从前庄贾延误军期，田穰苴将他杀了。今天的从事，难道比古代的监军还要高贵吗?”辛曾等人害怕了，便听从了盖勋的话。盖勋立即率兵援救左昌。到达冀县，便责备边章等人，指责他们犯了叛国的罪。边章等人说：“左使君如果早听从您的意见，派兵进攻我们，我们有可能改过自新。现在罪行已经深重，不能投降了。”就解围退兵而去。

    当时，反叛的羌人在畜养牲畜的地方，包围了护羌校尉夏育，盖勋与州郡合兵救助夏育，到狐渠，被羌人打败。盖勋收聚剩下的一百多人，列咸鱼丽军阵。羌人的精锐骑兵把他们夹攻得很紧，士兵大多战死了。盖勋多处受了伤，仍然坚定不动，于是指着木牌说：“一定要把我的尸体葬在这里。”句就种族羌人滇吾平时受盖勋厚待，于是用武器抵挡住羌人士兵说：“盖长史是贤人，如果你们这些人杀了他，是对不起上天的。”盖勋仰头斥骂说：“该死的叛贼，你们懂什么?赶快来杀我!”众人互相看着很惊慌。滇吾下马把马给盖勋，盖勋不肯上马，于是被敌人捉住。羌胡人敬佩他的义勇精神，不敢加害他，送他回到汉阳。后来刺史杨雍上奏章推荐盖勋兼任汉阳太守。当时人们饥饿，相互侵夺财物，盖勋调运粮食供给饥民，他先拿出自家粮食来带领大家这样做，救活了一千多人。

他被任命为京兆尹。当时，长安县令杨党，父亲是中常侍，杨党仗恃权势贪财放纵，盖勋审查得到他的赃物一千多万。贵戚全都为杨党求情免除他的罪，盖勋不听从，把事情全部奏报朝廷，牵扯到杨党的父亲，皇帝下令彻底审查，此事威震京师。当时小黄门高望做尚药监，被皇大子宠幸，太子通过蹇硕嘱托盖勋让高望的儿子高进做孝廉，盖勋不肯这样做。有的人说：“皇太子是第二个主子，高望是太子喜爱的人，蹇硕是皇帝的宠臣，可是您违背他们，这是人们所说的‘三怨聚在一起’了”。盖勋说：“选拔贤才是用来报效国家的，不是贤才就不能推荐，即使我因此而死，又后悔什么!” 

13．(1)如果左使君早听从您的意见，派兵进攻我们，(我们就)有可能改过自新。

(关键词：“若”，如果；“临”，临近，引申为“进攻”)

  (2)盖长史是贤人，你们这些人如果杀了他，是对不起上天的。 

(关键词：“曹”，辈，等；“负”，辜负)

  (3)选拔贤才是用来报效国家的，不是贤才不能推荐，即使我因此而死，又后悔什么!

(关键词：“所以”，用来……的；“举”，推荐。) 

14．(1)两首诗都借笛声来刻画牧童的形象。前一首诗写骑在牛背上的牧童，吹出嘹亮的笛声，隔着田陇都能听见，与那些在官场争夺名利的人比起来，牧童的生活是多么自由自在。后一首诗写牧童“归来饱饭黄昏后”，面对晚风中的六七里野草，悠闲地吹起笛子，表现了牧童闲适的心情。

  (2)前一首诗直接将牧童生活与“长安名利客”进行对比，表达了对官场仕途的厌恶和对牧童自由自在生活的热爱。后一首诗通过描写牧童悠闲恬静的生活图景，间接地表达了对钟弱热衷于功名的劝告。

  [解析]  本题考查鉴赏古代诗歌表达技巧和内容的能力。前一首诗的主旨已在后两句中点明，诗人是运用对比的手法，将牧童的生活与“长安名利客”的官场生活进行比较，赞美前者，否定后者。读后一首诗要注意诗后的“注”，后一首诗也暗含对比，主旨表达得含蓄一些。 

15．(1)一夜飞度镜湖月  庄生晓梦迷蝴蝶  梦里不知身是客  人生如梦  

(2)曹禺  (3)项链 

16．(1)老子历史上确有其人。(2)这里的建筑应该精细一些，讲究一些。(3)已使“我”感到惊惧(或震惊)、紧张。

  [解析]  本题考查对文中重要句子含意的理解能力。(1)句是针对前面“老君台，传说那是老子升天的地方”而言的，老子升天是传说，但老子确实是历史人物。(2)作者“走到老君台前，我稍觉失望”，作者认为老君台的建筑应该精细一些，讲究一些，才能与老子相配，与这个传说相配。(3)句是以具体描写表达抽象的心理感受。 

17．一件是指老子写了《道德经》，是伟大的思想家、哲学家；另一件是老子就出生在鹿邑东太清集，有姓有名有号。

  [解析]  本题考查筛选和整合文章信息的能力。“这”是近指代词，所指代的内容一般就在前面；另外前一句有一个分号，可知分号前后各指一件事。

18．参观老君台前，作者对老君台充满了兴趣；参观中，先是对老君台的粗糙感到失望；然后看到那一排已生出锈的炮弹时感到震惊、紧张；再后来听到有关这炮弹的故事时又感到神秘莫解。作者把自己的心理感受变化作为线索贯穿全文，使情节有起有伏；同时使文章自始至终充满神秘色彩，增强了文章的可读性。

  [解析]  回答本题，要抓住文章中表现作者心理变化的词句，然后进行概括。再赏析它的作用。 

19．这不矛盾，“直到现在依旧神秘莫解”，是指作者没有得出确切的答案来；“已经解开了这个真实的神话”，是作者根据“那个当年发射榴弹炮的炮手，那个后来跪倒忏悔的日本老人”进行的猜断，猜想答案可能就在他身上。这样结尾，给读者留下了想象的空间，言已尽而意未穷。

  [解析]  对于第一问应注意最后一段开头的“不过我猜断”。对于第二问，应这样思考，作者说“已经解开了这个真实的神话”，但实质上没有明确告诉读者答案，只是让读者自己去思考。

20．(1)将“我们”改为“中国人民”   (2)将“恶果”改为“后果”

     (3)将“先生”改为“总统”       (4)将“改正”改为“纠正”

  [解析]  (1)“我们”指代不具体，同时不够庄重。(2)“恶果”偏重于已造成的结果，“后果”偏重于将来产生的结果。(3)“先生”是对人的尊称，“总统’’是职务名称，感情色彩弱一些；同时用“总统”可提醒对方注意其所作所为代表的是法国。(4)“纠正”较“改xE'’的语气重，在这里带有强制的意味，恰当地表达了中国人民的态度。

21．答案示例：改过自新的勇气和对梦想不懈追求的精神。 

22．答案示例：高大强健  青春妩媚  身姿矫健  年轻有为

  [解析]  本题考查续写、语言表达得体的能力。续写要注意语境，一是要表达团委书记对18岁这美好年龄的赞美之情；二是应注意“在儿童、少年眼里”和“在中年人、老年人眼里”两个不同的角度。 

23．[立意探索]  这是一道新材料作文题，考生可以从不同的角度去立意。下课10分钟，你把橱窗的报纸都浏览了一遍，这不是“走马观花”吗?你被某篇文章吸引住了，把它反复阅读了几遍，甚至差不多可以背下来了，如果是“走马观花”，能行吗?你一个晚上就把一部长篇小说看完了，这不是“走马观花”吗?如果不“走马观花”，你有那么多的时间吗?你去旅游，跟着导游，从这个景点跑到那个景点，这不是“走马观花”吗?因此，你常常会感叹，要仔细欣赏，就必须下马观花。因此，你对“走马观花”，可从肯定的角度去立意，也可从否定的角度去立意；也可从既肯定又否定的角度去立意。

  [佳作赏读]

                          “走马观花”小议

                                    庞小林

    “走马观花”，能看到什么呢?大概只能看清是红花还是黄花，是大花还是小花；至于是芍药还是牡丹，可能就难以看清了。如果走马观花地看事物，往往只能看到事物的表层，难以看到事物的内在本质，收获是肤浅的。

    《水经》云：“彭蠡之口有石钟山焉。”对石钟山的命名，历来众说纷纭。郦道元以为是因它下临深潭，微风鼓浪，水石相搏，声如洪钟而得名；而李渤得双石于潭上，扣而聆之，南声函胡，北音清越，桴止响腾，余韵徐歇，从而认为这就是石钟山得名的原因。这些都是走马观花所得到的答案，所以许多人都怀疑它。而苏轼却不这样，他下马观花，月夜乘船来到石壁下探求答案，并得出“事不目见耳闻，而臆断其有无，可乎”的深刻认识。从这个事例中可以看出，走马观花与下马观花所得到的收获是大不相同的，前者收获肤浅，后者收获才大。

    读书也是如此，走马观花就难登知识的殿堂，难以攀登上科学的高峰。    

    现在许多同学读书就是走马观花，一篇课·文几分钟扫一遍，就丢开不理了，还称之为快速阅读；一道题，几十秒钟把它浏览一遍，就说做完了，还得意地称之为速战速胜的战术。只是到头来，什么都看了，但什么收获都最小；什么题都见识了，但什么题都做不对。朱熹认为：读书要细心体会，切不可粗心，未见道理时，正好像被几重东西包裹在里面没法看到，须今日去一重，又见得一重，明日去一重，又见得一重；去尽皮，方见肉；去尽肉，方见骨；去尽骨，方见髓。他自己是这样说的，也是这样实践的。一部书，初读时，把有体会的地方用红笔画出；再读时，把又有体会的地方用墨笔画出；以后再用黄色笔画出，三四番后，又用黑笔画出，目的是“渐渐向里寻到精深处”。正因为他这样细读、精读、深读，才成为一位大学者，才有“问渠那得清如许?为有源头活水来”的深刻体会。如果他读书只是一味地走马观花，可以想象出，他只会“老于户牖之下，则尽其天年”，成为一个没有建树的人。

    当然，并非走马观花一概要不得，有时走马观花是可以的，甚至是必要的。如浏览报刊搜集资料，翻看文学作品消磨时间等。但对一个中学生来说，应少一点走马观花，多一些下马观花，这样才能日有所收获，日有所进步。 [名师点评]  本文虽然是“小议”，但议得较全面，较深刻。“如果走马观花地看事物，往往只能看到事物的表层，难以看到事物的内在本质，收获是肤浅的”，这样立论是辩证的。正因为如此，虽然有时也可走马观花，“但对一个中学生来说，应少一点走马观花，多一些下马观花，这样才能日有所收获，日有所进步”，这结论就令人信服了。同时举例典型；语言活泼灵动。
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